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Slovo 
z nadace
Proměna Šenovských parků je úspěšně za námi. I ti, kteří
na počátku nevěřili v její uskutečnění, ji dnes v Kamenic-
kém Šenově nemohou přehlédnout. Vy všichni, kteří jste
se zúčastnili veřejných projednání na podzim 2006, jste
měli možnost sledovat průběh projektu od prvních námětů
až po realizaci. Tak například autor nápadu na vytvoření
originální lavičky pro zamilované na ni dnes může sku-
tečně dosednout. O dalších skutečných proměnách vám
povypráví také žáci místní základní školy, kteří mohou ko-
nečně trávit hodiny vyučování i chvíle volna na dotek
s přírodou v parcích. Senioři z Domu s pečovatelskou služ-
bou mají díky nově vybudovanému východu z budovy
usnadněn přístup do parku. Posedět mohou u kamenných
stolků s krásným výhledem na Dvořáčkův park. Maminky
s dětmi ocení moderní hřiště v obou parcích, studenti
z místní sklářské školy zase využijí boulodrom pro turnaj
pétanque. Na své si přijdou všichni malí i velcí návštěvníci
obou parků, kteří zatouží po sportu, chvíli klidu nebo pří-
jemné procházce.
Zanedbané prostory v Kamenickém Šenově se díky ná-
kladné rekonstrukci a tříletému úsilí realizačního týmu pro-
měnily v místa pro lidi. V místa, která respektují současné
potřeby obyvatel, a umožňují dětem i dospělým aktivně
trávit volný čas. Až budete procházet Dvořáčkovým
a Janurovým parkem, zkuste si vzpomenout, jak vypadala
obě místa před proměnou. Poděkování patří všem, díky
nimž jsou dnes nové Šenovské parky skutečností.
Přáním nadace je, aby se Šenovské parky staly nedílnou
součástí každodenního života města, jeho obyvatel
i návštěvníků. Přejeme si zároveň, aby proměn, podobných
té šenovské, přibývalo.
Přijďte podpořit proměnu, která má v nadaci PROMĚNY po-
řadové číslo 1. V sobotu 30. května společně oslavíme za-
čátek první sezóny Dvořáčkova a Janurova parku. 
Těšíme se na viděnou v Kamenickém Šenově.
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Nadace PROMĚNY
podporuje projekty na obnovu městských parků,
které ctí charakter daného místa, původní ráz
krajiny i místní obyvatele. Zakládáním veřejné
zeleně, poskytnutím sportovních a herních
možností, naučných prvků a volného prostoru ve
stále více zastavěné krajině umožňuje dětem
i dospělým aktivně trávit volný čas. Svou čin-
ností tak napomáhá utvářet kvalitní prostředí
pro život ve městech.

Vybíráme z obsahu
Projekt od A do Z

Plánky parků pro inspiraci

Anketa a soutěž

Pozvánka na Slavnost

Proměny pro lidi

Příběh proměn



Architektonický návrh Dvořáčkova a Janurova parku na-
vazuje na pozůstatky předválečné zástavby a využívá
původní vzrostlé stromy. V nových parcích se citlivě pot-
kává moderní architektura s minulostí, která současně
zohledňuje aktuální potřeby návštěvníků.

Vzdušný a přehledný prostor parků navozuje pocit bez-
pečí, který motivuje k pravidelným návštěvám uprave-
ných prostranství.

Cesta kolem parku přesvědčila v červnu 2007 děti
a rodiče v Kamenickém Šenově, že se dosud zanedbané
a opuštěné parky mohou stát místem setkávání
a zábavy. 

Park v blízkosti sklářské školy dostal ve veřejném hla-
sování na podzim 2006 název po jejím zakladateli, Janu
Dvořáčkovi (1825–1898). O původní park kdysi pečo-
vali právě studenti této věhlasné výtvarně-řemeslné
školy.

Pravidelná návštěva Šenovských parků vám přinese 
více energie a radosti ze života. Naberte síly v nových
 parcích!

V letech 2006–2008 čerpalo město Kamenický Šenov
významnou finanční podporu na realizaci projektu Še-
novské parky. Pokud město splní požadavky na údržbu
avyužití nových parků, může od nadace získat další přís-
pěvek v následujících třech letech.

Geodetické zaměření a dendrologický průzkum před -
cházely stavebním a zahradnickým pracím v obou
 parcích.

Nová hřiště pro děti se stala vyhledávanou součástí
obou parků. V Dvořáčkově parku najdete vybavení ur-
čené především menším dětem. Junioři si zas mohou
o kousek dál zahrát pétanque na novém boulodromu.
Janurův park poskytuje herní prostor a originálně řešené
vodní hrátky dětem školního věku.

Prvky originálně řešeného informačního systému při-
pomínají názvy obou parků i jejich tvůrce, napomáhají
návštěvníkům v orientaci nebo je netradičním způso-
bem motivují k akci.

Pamětníci dodnes vzpomínají na Josefa Januru
(1909–1985), někdejšího učitele na šenovské základní
škole, který se v 60. letech 20. století zasadil o vznik pů-
vodního parku u školních dílen. Pojmenování obnove-
ného parku po někdejším učiteli vzešlo z veřejného
hlasování při projednávání projektu na podzim 2006.

Kamenné zídky se stolky u Domu s pečovatelskou služ-
bou poskytují jeho obyvatelům chybějící možnost po-
sezení s krásným výhledem na celý Dvořáčkův park.
Vybudování zadního východu z budovy DPS usnadňuje
seniorům vstup do parku. 

Líbací lavička vznikla na základě podnětu jednoho
z účastníků veřejného projednání projektu „Šenovské
parky“ na podzim 2006. Díky nápadu, který realizační
tým proměnil ve skutečnost, dnes doplňuje Dvořáčkův
park umělecky ztvárněná lavička.

Dominantu Janurova parku vytváří široké dřevěné molo
nad Šenovským potokem, které propojuje dříve oddě-
lené plochy parku.

Náklady na náročnou rekonstrukci obou parkových
ploch si vyžádaly téměř 22 milionů korun. Nadační přís-
pěvek činil 90,5 % celkové částky.

Odbornou a komunikační podporu projektu „Šenovské
parky“ poskytovala nadace PROMĚNY v průběhu let
2006–2008, a to nad rámec nadačního příspěvku po-
skytnutého městu Kamenický Šenov.

Díky historickému průzkumu se podařilo odhalit zapo-
menutý osud původního majitele domu, který stával
v části dnešního Janurova parku. Šenovský rodák ně-
mecké národnosti Dr. Paul Pallme-König (1884–1958)
získal za svého života celkem pět doktorátů a jako vyná-
lezce významně přispěl k rozvoji sklářské výroby.

Vlastní IQ otestujete v Janurově parku; hledejte výzvu:
„Vejdi a pátrej, kdo žil v tomto domě“.

V nových parcích bylo v rámci zahradně-krajinářských
úprav vysázeno celkem 15 242 rostlin.

Směrová růžice umístěná v cestě Dvořáčkovým parkem
je jedním z prvků originálně řešeného informačního
systému v Šenovských parcích.

Nadace PROMĚNY zapojila do projektu také nejmladší
veřejnost. Soutěž Tajemství Dr. Pallme-Königa připo-
mněla dětem významného rodáka a podpořila jejich
zájem o obnovu parků.

Udržovací a zdravotní řez stromů byl nezbytnou sou-
částí ošetření dřevin v obou parcích.

Veřejnost měla při rozhodování o způsobu řešení ob-
novy parků důležitou úlohu. Na akcích pořádaných na
podporu projektu měli lidé možnost vyjádřit svůj názor
a zábavně-naučnou formou se informovat o probíhající
rekonstrukci.

Šenovské parky přinášejí x nových možností pro trávení
volného času pro každého bez rozdílu věku či zájmů.
Objevte výhody Šenovských parků!

Oba nové parky vytvořily chybějící zelené srdce města,
které zlepšuje životní prostředí všem jeho obyvatelům.
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Anketa a soutěž
Nadace PROMĚNY a město Kamenický Šenov vyhlašují
anketu u příležitosti dokončení obnovy Šenovských
parků. Vaše podněty a připomínky využijeme
k vyhodnocení projektu i dalším proměnám. 

Právě váš názor může posloužit dobré věci. 
Zapojte se do proměn!

Na 3 vylosované účastníky ankety navíc čeká odměna!
Anketní lístek vystřihněte nebo okopírujte a odevzdejte
na Slavnosti Šenovských parků do připraveného boxu
nebo vhoďte do schránky na MěÚ Kamenický Šenov. 
Lístek můžete také zaslat poštou na adresu: nadace
PROMĚNY, Nad Krocínkou 55, 190 00 Praha 9, a to nej-
později do 12. 6. 2009.

1. Myslíte si, že nově vybudovaný Dvořáčkův a Janurův
park zlepšil vám či vašim blízkým životní prostředí ve
městě? (zaškrtněte)

ano
ne

2. Jaké místo v parcích nejčastěji navštěvujete? 
(vybrat můžete více možnstí)

stolky s posezením u DPS
dětské hřiště v Dvořáčkově parku
hřiště pro pétanque v Dvořáčkově parku
altán v Dvořáčkově parku
dětské hřiště v Janurově parku
přístřešek v Janurově parku
pítko
lavičky
parky nejčastěji procházím, využívám je jako
spojovací cestu městem
jiné (vepište slovy): ...

3. Jaké prvky či místo v parcích máte nejraději? 
(vepište slovy)
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

4. Co v parcích naopak postrádáte? (vepište slovy)
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

5. Máte-li k řešení obou parků připomínky, uveďte jaké:
(vepište slovy)
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Pokud chcete vyhrát zajímavou cenu anebo si přejete být
informováni o projektech nadace PROMĚNY, vepište,
prosím, svůj kontakt:
jméno, příjmení a věk:
adresa:
telefon, e-mail:

ano, přeji si být dále informován
ne, nechci být dále informován

Děkujeme za váš čas a zájem o Šenovské parky!

5

Oslavte s námi první promenu!
Podrobnosti na www.nadace-promeny.cz

v

nadace PROMENY a mesto Kamenicky Senov vás srdecne zvou na:

jarní slavnost 
šenovských parků
u prílezitosti otevrení Dvoráckova a Janurova parku a zahájení jejich 1. sezóny.

KDY: 30. kvetna 2009 od 14 hodin
KDE: v Dvoráckove a Janurove parku, v Kamenickém Senove
CO VÁS CEKÁ: zábava, akce a prekvapení v obou parcích!
Prijdte v prevleku vynálezce Dr. Pallme-Königa, ktery kdysi zil 
v míste Janurova parku, a VYHRAJTE soutez o nejlepsí masku!

v
v

v
v v

v v v v v

v

v v v v
v

v

v
v

I

v v v

v v v v

I I

Děkujeme těmto sponzorům: GEDOS, spol. s.r.o., UGA, spol. s.r.o., VCES a.s., SVS a.s., Mgr. Hedvika Raiterová - lékárna U Hedviky, SaM a.s. a Gardenline, s.r.o.
✁
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Zapojení veřejnosti do projektu je nedílnou součástí
podpory, kterou nadace PROMĚNY poskytuje vybraným
městům. Cílem práce s veřejností v Kamenickém Šenově
bylo zejména zajištění průběžné informovanosti, pod-
pora identifikace obyvatel města s proměnou parků
a motivace k jejich budoucímu využití. Jakými aktivitami
nadace podpořila obnovu Šenovských parků?

2006
veřejná anketa: sběr námětů a přání občanů k budou-
címu využití parků 
dvě veřejná projednání: představení projektu a archi-
tektonické studie, diskuse s architekty, hlasování
o pojmenování parků

2007
PROMĚNY pro děti: beseda s dětmi o projektu a práci
architektů
Tajemství Pallme-Königa: literárně-výtvarná soutěž
a navazující výstava oceněných prací
Cesta kolem parku: den v parcích plný soutěží, zábavy
a poznávání pro malé i velké
Povídání oŠenovských parcích: komorní setkání (nejen)
s místními seniory

2008
Proměny Šenovských parků: výstava o historii, součas-
nosti a budoucnosti parků
Procházka (s) PROMĚNAMI: komentovaná prohlídka
probíhající stavby parků
Den pro V. I. P.: setkání zástupců realizačního týmu
u příležitosti zakončení stavby

2007–2008
Deník Šenovských parků: samostatný projekt se ZŠ Ka-
menický Šenov – žáci a jejich učitelé se stali autory ori-
ginálního „stavebního deníku“

2009
Jarní Slavnost Šenovských parků: symbolické zahájení
první sezóny nových parků a jejich předání veřejnosti
k užívání

2006–2009
průběžná komunikační podpora, informovanost veřej-
nosti
projektový zpravodaj: Proměny Šenovských parků
zpravodajství v místním tisku a na webu nadace
prezentace projektu na samostatných akcích nadace
a města

Janura a Dvořáček – proč
nesou parky jejich jména?
Současné pojmenování obou parků vzešlo z veřejného
hlasování, uskutečněného v Kamenickém Šenově na
podzim roku 2006. Lidé v prvním kole navrhovali, ve

druhém pak ze sesbíraných variant jmen hlasovali pro
jména dnešního Dvořáčkova a Janurova parku. Oba
parky tak připomínají někdejší působení zdejších vý-
znamných pedagogických osobností. 

Park v blízkosti sklářské školy dostal název po jejím za-
kladateli, Janu Dvořáčkovi (1825–1898). Budova ny-
nější Střední uměleckoprůmyslové školy sklářské
s Dvořáčkovým parkem bezprostředně sousedí. Pojme-
nování Janurova parku vychází ze vzpomínek pamětníků
na Josefa Januru (1909–1985), někdejšího učitele na
šenovské základní škole, který se v 60. letech 20. století
zasadil o vznik původního parku u školních dílen. 
Víte, jaká pojmenování parků byla také ve hře? Dvořáč-
kův park se mohl jmenovat: Park seniorů, Central park
nebo třeba Zapomenutý ráj. Pro dnešní Janurův park lidé
navrhovali například názvy: Park u potoka, Glasspark
nebo Park pohody.

Pallme-König by se divil
Na začátku Šenovského projektu iniciovala nadace PRO-
MĚNY historický průzkum, který vedl ke znovuobjevení
osudu původního majitele dnes již zbouraného domu
č. p. 154 v místě dnešního Janurova parku. Bývalý maji-
tel tohoto domu, vynálezce a pětinásobný doktor, Paul
Pallme-König zaujal nadaci natolik, že se zasadila
o zachování připomínky tohoto šenovského rodáka
a zapomenutého místa jeho působiště.
Architekti pod dohledem památkářů zakomponovali zá-
klady domu do architektonického řešení parku. Majitele
původního domu navíc netradiční formou připomíná ori-
ginální prvek informačního systému. Po jeho osudu ak-
tivně zapátraly děti z místní základní školy v rámci
soutěže vyhlášené nadací PROMĚNY.

Infosystém řekne kudy kam
Originálně ztvárněný informační systém do parků je pů-
vodní ideou nadace PROMĚNY. Hlavním cílem bylo vy-
tvořit soubor prvků, které přirozeně splynou se svým
okolím (novým architektonickým řešením parků) a které
budou návštěvníkům neobvyklou formou „vyprávět“ pří-
běh místa. Autorem námětů jednotlivých prvků je tým
nadace PROMĚNY. Jednotný design vytvořil zkušený gra-
fik Jiří Pros, kamenné a dřevěné prvky zpracoval Michael
Stránský, kovové prvky pak MgA. Martin Janda. 

6
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před proměnou...

Proměny Šenovských parků 2006 - 2008

duben 2006 - Zahájení projektu: nadace PROMĚNY věnuje na parky téměř 20 milionů Kč.

červen 2008 - Stavební práce v parcích květen 2009 - Dvořáčkův a Janurův park po proměně

Krok za krokem 
k proměně
Zajímá vás, co předcházelo proměně Šenovských
parků? Seznamte se s těmi nejzákladnějšími kroky tříle-
tého projektu.

Rok 2006: PŘÍPRAVA PROJEKTU
duben 2006 zahájení projektu
červen – srpen 2006 zpracování architektonické studie
září – říjen 2006 dvě veřejná projednání projektu
říjen 2006 uzavření smlouvy o poskytnutí nadačního
příspěvku

Rok 2007: ZPRACOVÁNÍ PROJEKTOVÉ DOKUMENTACE
leden – březen 2007 územní řízení

duben – červen 2007 stavební řízení
červenec – srpen 2007 výběrové řízení na dodavatele
stavby
říjen 2007 zahájení stavby

Rok 2008: STAVBA
únor – říjen 2008 stavební práce
říjen – prosinec 2008 kolaudační řízení
prosinec 2008 oficiální zpřístupnění parků veřejnosti

promûny ·enovsk˘ch parkÛ
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Zpravodaj Proměny Šenovských parků pro vás vydává nadace PROMĚNY sídlem Vinohradská 1511/230, 100 00 Praha 10. Adresa kanceláře a redakce: Nad Krocínkou 55, 190 00 Praha 9. 
Více informací hledejte na www.nadace-promeny.cz. Redakce: nadace PROMĚNY. Fotografie: archiv nadace,  Radovan Boček, Radek Kalhous, Štefan Vargačik. 
Grafika: Jiří Pros; ilustrace: Ema Prosová (10 let); realizace a tisk: FPS Repro, spol. s r. o. Dotazy, náměty a připomínky zasílejte na info@nadace-promeny.cz nebo na adresu kanceláře nadace.

Slovo pro…

Víte, že...
při realizaci obou parků bylo celkově spotřebováno
či přesunuto 8 500 tun materiálu, vystavěno 200 m3

kamenných zídek, položeno 360 metrů pískovcových
parapetů, 330 tun kamenné dlažby a 1,26 km žulo-
vých obrubníků? Kromě toho bylo vysázeno celkem 
15 242 ks rostlin.

…Karla Komárka, zřizovatele nadace PROMĚNY 
Když jsme poprvé zavítali do Kamenického Šenova, kde měly
vzniknout nové parky, nebylo skrze shluky stromů téměř nic
vidět. Je až neuvěřitelné, že se i přes poměrně razantní zásah
podařilo zachránit většinu vzrostlých dřevin a navodit atmo-
sféru parků, které si v daném místě žijí svým přirozeným ži-
votem již desítky let. Citlivé skloubení moderní architektury
s prostředím historického jádra města umocňuje nadčaso-
vost celého prostoru a završuje první úspěšnou nadační pro-
měnu. Proměnu, která proběhla s maximálním respektem
vůči místu, lidem a tradici, vnímám zároveň jako inspiraci
a výzvu pro nové projekty v symbióze s přírodou, městem
a jeho obyvateli. Věřím, že proměněné Šenovské parky hrdě
dostojí svému původnímu poslání a stanou se příjemnou
součástí života obyvatel a návštěvníků Kamenického Še-
nova.

…Otu Raitera, starostu města Kamenický Šenov
Vminulosti byl Kamenický Šenov nejzelenějším městem se-
verních Čech. Otevření Dvořáčkova a Janurova parku považu-
jeme za vykročení k tomu, abychom se na přední příčky
vrátili. Nespornou zásluhu o obnovu našich dvou parků má
tajemnice úřadu, paní Marie Horčičková. Díky ní byla revita-
lizace naší veřejné zeleně připravena tak, že jsme v roce
2006 mohli okamžitě reagovat na výzvu nadace PROMĚNY.

Velkorysá nabídka na spolupráci v rámci pilotního projektu
nadace nám umožnila vytvořit krásu, která se stala součástí
života města, všech generací jeho občanů i jeho návštěv-
níků. Naše dva parky, dvojčata, se samozřejmě nerodila bez
obtíží, ale musím poděkovat nadaci i všem zúčastněným za
nesmírnou trpělivost a pochopení. Velice oceňuji také za-
pojení místní veřejnosti do aktivit na podporu projektu. Ob-
divuhodné bylo zejména, jakým způsobem vtáhla nadace
do své činnosti děti z naší základní školy! Parky se díky
tomu staly součástí jejich života. Věřím, že parky také proto
čeká dlouhý život a že jim tu vyrůstají dobří a ohleduplní uži-
vatelé. Díky všem, kteří se na budování našich parků podí-
leli!

Víte, jak si zahrát pétanque?
Kromě sady ocelových koulí a malé dřevěné kuličky (ko-
šonku) využijte ke hře hřiště pro pétanque (tzv. boulodrom)
v Dvořáčkově parku. 
Pravidla hry jsou jednoduchá:
Zahrát si mohou proti sobě buď trojice (každý hráč má dvě
koule), dvojice (každý hráč má tři koule) nebo jednotlivci
(každý má tři koule). 
Cílem je: umístit své koule blíže ke košonku než soupeř.
Začátek hry: Hráč jednoho týmu vybere startovní místo, na
zem nakreslí kruh o průměru 35–50 cm, ve kterém bude

stát, a vyhodí košonek do vzdálenosti 6 až 10 metrů. Stejný
hráč také vhodí první kouli. 
Protihráč z druhého týmu se postaví do kruhu a snaží se
hodem dostat svoji kouli blíže ke košonku než jeho protiv-
ník. Může tak učinit i vyražením protivníkovy koule z původ-
ního místa. 

Ve hře pokračují hráči týmu, který prohrává. Když už druž-
stvo nemá žádnou volnou kouli, hází druhý tým. Jakmile obě
družstva doházela, nastává konec jedné hry.
Bod se přičítá za každou kouli, která je po ukončení hry blíže
košonku, než první nejbližší koule soupeřova. Tým, který
první dosáhne celkem 13 bodů, se stává vítězem zápasu. 

Tvůrci Šenovských parků
Realizaci a financování projektu zajistily společně na-
dace PROMĚNY a město Kamenický Šenov. Architekto-
nického návrhu se ujal atelier AND, který také prováděl
autorský dozor po celou dobu stavebních prací. Řešení
Dvořáčkova parku je dílem Ing. arch. Magdaleny Dan-
dové. Návrh Janurova parku zpracoval Ing. arch. Jaromír
Kosnar. Vedoucím projektantem byl Ing. arch. Vratislav
Danda. Stavební a zahradnické práce realizovala firma
Gardenline s. r. o. pod vedením Ing. Petra Skřivánka.

Oslavte s námi 1. proměnu!
Nejen pétanque si budete moci zahrát na jarní Slavnosti Šenovských parků, která se koná v sobotu 30. května
od 14 hodin. U příležitosti symbolického zahájení první sezóny nově vybudovaného Dvořáčkova a Janurova parku
si vyzkoušíte i řadu dalších aktivit. Inspirací vám mohou být plánky obou parků v tomto zpravodaji. Akce je otev-
řena pro všechny fanoušky parků bez rozdílu věku. Program akce pro vás připravuje město Kamenický Šenov,
nadace PROMĚNY, ZŠ Kamenický Šenov, Střední uměleckoprůmyslová škola sklářská a Česká cesta.  Sledujte we-
bové stránky nadace. Těšíme se na vás v proměněných Šenovských parcích!

promûny ·enovsk˘ch parkÛ


